



# 目标教学在眼科临床护理带教中的应用

刘菜月 陈娟

福建医科大学附属闽东医院

**【摘要】目的** 探讨目标教学方式在眼科护理实习教学中的应用效果。**方法** 按时间段将2016年5月-2017年6月期间在我院眼科进行实习的护理专业学生70名，随机分为实验组（n=35）和对照组（n=35），实验组采用目标教学方法，对照组采用传统教学方法，在眼科实习结束后利用眼科专业知识笔试、真实病例考核、护生操作技能考核、调查问卷方式对学生学习效果进行评价分析。**结果** 实验组护生操作技能、真实病例考核成绩高于对照组，实验组护生对教师教学方式、讲解能力满意度高于对照组（P<0.05）。**结论** 目标教学有助于护理实习生能更好、更快地掌握和理解眼科护理工作，提高对带教教师的满意度，具有重要的应用价值。

**【关键词】** 目标教学方法；眼科护理带教；传统教学法

**【中图分类号】** R-4 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561(2018)03-182-02

眼科是一门实践性、专业性较强的学科，患者病种多，各种治疗仪器、设备操作复杂，对护理水平提出了更高的要求。在眼科护理教学中，应用目标教学方法，以学生为主体，教师为主导，围绕教学目标展开的一系列教学方法，更好地发展护生能力，避免学习的盲目性，保证实习质量，更快地掌握和理解眼科护理工作。现报告如下：

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

纳入2016年5月-2017年6月在我科实习的70名护理学专业学生，均为女性，年龄19-23岁，平均年龄(21.20±1.23)岁；大专27名，中专43名。全部护生均通过学校理论课学习，最后1年进入临床实习阶段。将70名随机分为实验组和对照组，每组35名，两组护生一般资料比较，差异无统计学意义（P>0.05）。

### 1.2 方法

1.2.1 对照组护生接受传统教学方式，入科后由带教教师介绍科室环境、规章制度，同时带教教师在工作中边操作边讲解，带教教师根据实习大纲进行讲解，实习结束后进行考核。

1.2.2 观察组护生接受目标教学方式，由带教老师带领护生熟悉科室环境，了解常见眼科疾病、眼科患者接待、眼科护理技术、带教模式、预期目标等，使护生明白实习期间应掌握理论知识和操作技能，端正学习态度，明确学习目标。根据护生实际情况，将实习内容划分为4个阶段。第一阶段主要讲解眼科基础的护理知识。第二阶段讲解眼科护理内容，如视力检查、眼压检查、泪道冲洗、结膜囊冲洗等，使护生掌握常用的护理技巧。第三阶段鼓励护生进行实际操作，带教教师在一旁纠正不规范操作，为护生提供更多的实际操作机会，加深护生印象。第四阶段使护生多接触教学大纲要求的病种、典型病例，发现罕见的眼科疾病时，及时调整实习内容，让护生掌握更多的操作知识。同时创造特定情境，带教教师提出操作中的关键点、可能出现的异常情况，由护生独立完成全过程的护理操作，随后由护生总结和教师点评。在教学过程中，可根据每个阶段教学计划，安排理论知识讲座、疑难病例探讨、教学查房等活动，培养护生沟通能力、管理能力。

### 1.3 评价方法

实习结束后，统一命题考试，包括理论知识笔试、操作技能、真实病例考核等，均为百分制。理论知识试卷主要考察护生眼科护理知识掌握情况，试卷的内容、水平应符合当前教学水平。实际操作考核通过抽签选取操作项目，由专业

护理人员、带教教师进行考核。真实病例考核，由教师选择典型的病例，监督护生采集病史过程，书写完整的护理病历，进行量化和评分，主要考察护生解决实际问题的能力。同时，制定调查问卷，调查护生对带教教师的满意度，包括教学方式、专业水平、讲解能力等<sup>[1]</sup>。

### 1.4 统计学方法

收集数据录入计算机中，在统计学软件（SPSS15.0）中完成数据处理分析，研究产生的计数数据，应用（n%）描述，采用卡方检验；计量数据（ $\bar{x} \pm s$ ）应用方差检验，P<0.05表明差异具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 考试成绩比较

除理论知识考核成绩外，观察组护生操作技能、真实病例考核成绩明显高于对照组（P<0.05），详见表1。

表1：两组护生考试成绩比较（ $\bar{x} \pm s$ , 分）

组别	专业笔试考核	真实病例考核	临床技能操作
实验组	90.25±2.36	88.54±3.58	85.94±3.54
对照组	89.58±2.34	76.12±3.90	75.82±3.68
t	1.193	11.309	11.725
p	0.237	0.000	0.000

### 2.2 实习生对带教老师满意度的比较（例）

除专业水平外，观察组护生对带教老师教学方式、讲解能力的满意度均高于对照组（P<0.05），详见表2。

表2：两组护生对带教老师满意度比较（n%）

组别	教学方式	专业水平	讲解能力
实验组	35 (100.00)	31 (88.57)	34 (97.14)
对照组	26 (74.29)	30 (85.71)	27 (77.14)
$\chi^2$	29.503	0.365	17.847
p	0.000	0.546	0.000

## 3 讨论

通过本研究可以发现，与传统的灌注式教学方法相比，目标教学并不影响学生对于眼科基础知识的掌握，但是对临床常见住院病种实际处理能力以及基本临床思维形成方面，目标教学显示出了优势。这种以层层分解、环环相扣的教学目标为主线的教学模式避免了统一带教的盲目性和随意性，

（下转第184页）



与传统培训模式相比，培训平台培训资料保存久远，PPT、讲座视频随时在线培训，为护理管理人员解决了因学习时间、经费问题、场地问题、师资问题等困扰，为医院创造了培训效益、经济效益。

### 3 平台的应用效果评价

#### 3.1 护士在职培训率提升

传统的面授培训往往因为各种原因，到课率往往不足50%，而采用该平台后，护理人员的在职培训率达100%。

#### 3.2 护士学习积极性提高

护士可根据自己的不同需要，做什么学什么，需要什么补什么，学习的针对性较强，学习效率大大提高。同时，配合形式多样的视听效果，自动判卷，提示正确答案，娱乐性、趣味性的方法增强了护理人员的学习兴趣，变被动学习为主动学习。

#### 3.3 护士综合素质提升

针对医院工作任务重、护士外出学习机会较少的现状，借助平台播放外院教育课件，专家讲座视频可有效地利用教育资源，护士便可及时、迅速掌握国内外护理学科发展新动态，使护士继续教育更具有实用性、先进性、针对性，降低了培训成本，优化了教育资源<sup>[4]</sup>，深受护理管理人员的喜爱。

#### 3.4 护理人员培训与考核的较好手段

数字化医院条件下的护士培训与考核，培训资料可以长期在线观看，为护士提供了全新的信息化、网络化的工作学习方式和技术手段，任何一个智能手机都可进行，并且根据需要分层次进行培训，信息量大，内容不断更新，学习效果显著。管理者通过平台还可以对每一份试卷和考核整体情况进行汇总分析和反馈，实现了持续改进。成绩打印后，作为继续教育学分依据，是完成个人继续教育学习的良好平台。

#### 3.5 节省了大量的人力物力

减少了因出题、试卷印刷、分批次监考、人工阅卷、成绩统计、成绩发放等无效时间，并避免了因评分结果掌握标准上不一致，监考、批改人员不固定等人为因素影响考核成绩等。使用该平台后，权威题库、定期更新、随机出题、自动生成试卷和成绩、成绩分析等，节省了大量的人力、物力和财力，并体现了考核的公平公正性。

#### 3.6 护士满意度提高

97%的受训护士认为该培训平台方便、实用、节力、省时，部分重点内容无限制次数听课，受训满意度高。100%的护理管理人员认为该培训平台经济、安全，实现了适时、高效的开展培训监管，可全面监控全院各科室、各层级护士培训情况、考核情况、护士培训需求等，管理满意度高。

### 4 小结

护士在线学习平台实现继续医学教育信息化、网络化，有效地缓解护士的工作与学习的时间安排矛盾，提供更为丰富的学习资源，引导护士自主学习，从而强化继续医学教育的效果，帮助医护人员实现“终身学习”。我们在今后的教学工作中，将进一步完善本学习系统，提供更多的学习资源，以提高培训质量。

### 参考文献：

- [1] 肖震萍.实施分层次护士规范化培训的效果评价[J].临床和实验医学杂志, 2006, 5(3): 227-228.
- [2] 刘义兰, 王桂兰, 赵光兰.现代护理教育[M].北京:中国协和医科大学出版社, 2002: 289-296.
- [3] 朱萍.推行护士规范化培训的效果评价[J].中国医药指南, 2005, 3(9): 1116-1117.
- [4] 冯帆, 赵颖.我国现代远程教育中存在的问题及对策[J].郑州航空工业管理学院学报:社会科学版, 2007, 26(5): 140-141.

### (上接第182页)

使带教双方都明确教或学的目标。<sup>[2]</sup>这种分阶段的教学模式既让带教老师能按各个阶段的教学目标进行有目的的教学，且过程显得更为轻松，也让护理实习生带着目标学习，更快更好地接受学习内容，易于实践，有机地将知识联系实践，最大限度发挥主观能动性，避免学习的盲目性。传统的带教模式老师讲的内容多，没有明确的目的性，从而将影响学生的学习积极性及学习效率。目标教学法的实施过程中，如何对护生进行科学的启发、引导，对教师的素质提出了新的挑战。带教老师应由具有较高思想道德素质和业务能力的老师承担，必须热爱教育工作，具有敬业精神、良好的医德修养，过硬的专业知识、丰富的临床和教学经验。<sup>[3]</sup>

目标教学是一种以导向、评价、反馈、矫正为特征的新教学体系<sup>[2]</sup>，以教学目标为导向，围绕教学目标开展一系列教学活动，充分体现了“以学生为主体、以教师为主导”的教育原则，使学生由单纯被动接受型转变为主动示知型，有利于调动学生学习积极性和主动性，从而提高教学效果。眼科学实践性较强，病种多，仪器操作复杂，要求护理人员具有专科特点。传统的带教方法主要依靠教师讲解及示范，护生被动学习，主观能动性无法充分发挥，护理水平难以提高。

在眼科目标教学实践中发现，学生学习积极性、主动性

明显提高，不仅能掌握眼科护理基础理论知识，还培养了临床操作技能、沟通表达能力、管理能力、解决实际问题能力，从而提高护理教学效果。这种分阶段的教学模式<sup>[3]</sup>，让带教教师有目的、针对性进行教学，将知识与实践有机结合，为护生提供实际动手的机会，激发护生潜能，调动主观能动性，也为以后护理工作奠定基础。当然，目标教学方法要求教师拥有过硬的专业知识、丰富的教学经验、良好的医德修养，帮助护生尽快适应临床护理工作。

此研究结果显示，观察组护生操作技能、真实病例考核评分高于对照组，且观察组护生对带教教师讲解能力、教学方式满意率高于对照组( $P<0.05$ )，表明目标教学方法有利于提高护生专业水平，掌握更多的眼科护理技巧和知识，大大提升了对带教教师的满意度，可在临床推广和应用。

### 参考文献：

- [1] 沈致玉, 吴晶, 尹章群等.周目标教学管理在护理管理临床实习中的应用效果[J].护理管理杂志, 2011, 11 (5) : 336-337.
- [2] 周翠屏.目标教学管理在临床护理教学中的应用[J].中国误诊学杂志, 2010, 10 (11) : 2753-2754.
- [3] 李金玲.目标教学法在眼科护生实习带教中的应用[J].中国社区医师, 2015, 31 (25) : 163-164.